

# 中国“十五”计划与服务业的发展

国家发展计划委员会 李铁军

(2001年9月20日)

尊敬的主席先生，

女士们、先生们：

有幸参加香港总商会、香港服务业联盟举办的世界服务业大会，感到非常高兴。借此机会，请允许我代表国家发展计划委员会曾培炎主任，向大会的召开表示祝贺。并向各位简要介绍一下中国服务业发展的情况。

各位知道，中国自改革开放以来，国民经济取得了很大的发展，GDP保持了较高的增长速度，服务业也取得了很大成绩。在上个世纪90年代的10年里，中国服务业增加值的年均增长速度超过了9%；目前，在中国近9万亿元人民币的国内生产总值中，服务业占33.2%，服务业从业人员近2亿人，在全部从业人员中占27.5%。在这10年间，中国交通的客运量年均增长6.7%，航空运输总周转量年均增长18.2%，沿海主要港口货物吞吐量年均增长10%。电信业务总量年均增长45%。批发零售贸易业和餐饮业年均增长速度分别达到14.2%和24.5%。对外贸易总额年均增长15.2%。旅游人数年均增长10.4%。中国的城乡居民储蓄存款年均增长24.8%，股票市场的市值年均增长96.7%，保险业的投保金额年均增长38.7%。此外，教育、文化、卫生、体育，以及房地产、中介服务业也取得了很大的发展。

今年年初，中国制定了国民经济和社会发展第十个五年计划，这是中国进入新世纪的第一个五年计划，是开始实施现代化建设第三步战略部署的第一个五年计划，也是中国社会主义市场经济体制初步建立后的第一个五年计划。这个计划对服务业的发展，提出了新的目标。预计在今后五年中，服务业增加值年均增长速度为7.5%，到2005年，占国内生产总值的比重将提高到36%；服务业从业人员预计年均增长4%，五年累计将新增4500万人，占全社会从业人员的比重提高到33%。

在今后的五年中，中国将继续推进社会主义市场经济体制的完善，逐步完善统一、透明、规范的服务业市场准入制度。积极鼓励各种投资者参与服务业发展，在市场准入、土地使用、信贷、税收、上市融资、进出口等方面，对各种投资者实行与国有企业同等的待遇。将加快国有企业改革和重组，对国有大中型企业进行规范的公司制改革。通过规范上市、中外合资、相互参股等形式，逐步将大多数国有企业改制为多元持股的有限责任公司或股份有限公司。将多渠道增加服务业的投资，增加对服务业的信贷支持。鼓励符合条件的服务业企业进入资本市场融资，通过股票上市、企业债券、产业投资基金、项目融资、资产重组、股权置换等方式筹措资金。中国还将加快推进城市化的进程。改革户籍制度，逐步建立统一开放、竞争有序、城乡一体化的劳动力市场，以为服务业的发展创造更好的市场条件。

在今后的五年中，中国将采取有效的政策措施，加快信息产业、旅游产业、房地产业、交通运输业、金融保险业，以及社区服务业、文化、体育产业和各种中介服务业的发展。

中国的旅游产业，目前已成为新的经济增长点。在节假日，旅游业持续升温。中国将根据市场需求，积极开发旅游资源，加强旅游交通基础设施、旅游景区配套设施建设，提高旅游业的服务水平。

中国的房地产业，增长势头十分强劲。中国将进一步深化城镇住房制度改革，建立完善的住房金融服务体系，发展住房信贷业务。推进房地产开发、销售和物业管理的发展，以及房屋装修、房地产咨询、评估、经纪代理等房地产的中介服务。

中国通信业的发展前景十分广阔，目前中国移动电话的用户总数已达 1.2 亿户，居世界第一。加上固定电话用户，目前电话普及率只有 23%，市场需求的潜力很大。到 2005 年，中国的电话用户将达到 5.2 亿户，电话普及率将达到 40%。

金融业务创新也将取得新的进展。商业银行将进一步拓宽信贷业务范围，包括开拓国际金融业务。将有更多的各类机构投资者参与资本市场的活动，证券市场也将更加规范。多种形式的保险公司和保险中介机构的产生，将进一步活跃保险业市场。保险资金运用

渠道将进一步拓宽，保险业的市场规模将进一步扩大。

今后，将有更多的中介服务机构进行独立、客观、公正地服务。在中国的经济活动中，将有更加完善的会计咨询、资产评估、工程咨询、管理咨询、法律咨询、统计咨询、市场调查服务，也将有更加周到的商品市场、资本市场和劳动力市场的中介服务，供广大消费者选择。

中国将运用现代经营方式和技术改造贸易服务业和交通运输业。引进新型业态，推广连锁经营、物流配送、电子商务等服务方式。

中国政府将为居民提供更加完善的公共服务业，将大力推进城市公共交通、环境保护、供热、供水等公共服务，推进教育、文化、广播电视和体育事业，推进医疗和社区服务业，使广大人民群众的生活质量得到更大的改善。

中国将大力加强农村服务业的发展，加强农业科技推广服务，加强农村金融服务。推进农业生产和流通专业化，鼓励农业服务组织创新，培育农村服务业的人才和农业经纪人队伍。

女士们、先生们：

中国服务业是最早对外开放的领域，中国最早的合资企业是北京建国饭店。经过 20 多年的改革开放，中国服务业对外开放的程度也在不断提高，与世界各国的联系也越来越密切。目前，在中国已有外资银行营业性机构 191 家，外国银行代表处 224 家，共有 32 家外资银行获准经营人民币业务。在保险业，已有 21 家外国保险公司获准在中国营业。另有 19 个国家的 112 家外资保险公司在中国的 14 个城市设立了 199 个代表处。在证券业、旅游业、流通业中，也进行了中外合资的试点。

中国加入世界贸易组织后，中国将履行自己的承诺，按世界贸易组织的规则，逐步扩大服务业的对外开放。进一步开放银行、保险、电信、外贸、商业、旅游、等领域，进一步扩大服务业的对外合作。

服务业的发展与基础设施的建设和完善密切相关。今后五年，

中国将继续推进基础设施的建设，为服务业的发展创造良好的条件。

公路建设，将继续加快公路国道主干网建设，特别是在中国西部建设高标准公路设施。预计到2005年，将新增加公路通车里程20万公里，总里程达到160万公里；新增加高速公路1万公里，总里程达到2.5万公里。

铁路建设，将加快铁路既有线路技术改造，提高列车运行速度。将采用先进技术建设连接北京和上海的高速铁路。预计到2005年，铁路营业里程将达到7.5万公里，增加铁路新线7000公里，建设复线3000公里，电气化铁路5000公里。在一批大城市，包括北京、上海、深圳、广州、南京、天津、武汉、重庆、长春等，建设新的地铁和城市轨道交通项目。

将进一步加强沿海主枢纽港口大型集装箱运输系统、专业化散货运输系统及主要港口出海航道的建设，在上海建设新的国际航运中心。预计到2005年，沿海港口的深水泊位将达到800个，新增加150多个。

航空，在继续完善枢纽机场和干线机场，提高空管技术水平的同时，将建设一批支线机场。预计到2005年，通航机场将达到150个。

信息基础设施，将健全信息网络体系，提高网络容量和传输速度，建设高速宽带信息网，特别是宽带接入网，适时建设第三代移动通信网。

女士们、先生们：

今年上半年，中国经济保持了7.9%的增长速度。可以预计，未来的五年，将是中国继续快速发展的五年，也是服务业快速发展的五年。中国服务业的市场是巨大的，中国服务业的市场将进一步开放。我们真诚地希望与世界各国加强合作与交流，共同促进世界服务业的发展。

最后，我预祝大会取得圆满成功。

谢谢。